

Halbjahresabschluss 2024

Bilanz

Aktiven

	30.06.2024	31.12.2023
Flüssige Mittel	111'116	43'102
Forderungen gegenüber Banken	6'007	50'291
Forderungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	-	-
Forderungen gegenüber Kunden	97'123	91'991
Abzüglich Wertberichtigungen für Ausfallrisiken	-3'252	-3'176
Hypothekarforderungen	1'476'956	1'444'078
Abzüglich Wertberichtigungen für Ausfallrisiken	-6'881	-6'452
Handelsgeschäft	-	-
Positive Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	891	1'014
Übrige Finanzinstrumente mit Fair-Value-Bewertung	-	-
Finanzanlagen	119'646	140'546
Aktive Rechnungsabgrenzungen	1'620	1'022
Beteiligungen	3'788	3'788
Sachanlagen	10'953	11'303
Immaterielle Werte	-	-
Sonstige Aktiven	514	1'153
Total Aktiven	1'818'481	1'778'660
Total nachrangige Forderungen	33	33
davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	-	-

Passiven

	30.06.2024	31.12.2023
Verpflichtungen gegenüber Banken	4'600	1'300
Verpflichtungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	-	-
Verpflichtungen aus Kundeneinlagen	1'160'500	1'191'048
Verpflichtungen aus Handelsgeschäften	-	-
Negative Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	-	-
Verpflichtungen aus übrigen Finanzinstrumenten mit Fair-Value-Bewertung	-	-
Kassenobligationen	90'590	57'374
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	361'300	336'300
Passive Rechnungsabgrenzungen	9'855	6'167
Sonstige Passiven	4'274	2'095
Rückstellungen	11'455	11'609
Reserven für allgemeine Bankrisiken	110'375	107'075
Gesellschaftskapital	7'000	7'000
Gesetzliche Kapitalreserven	4'154	4'154
Gesetzliche Gewinnreserven	3'127	3'125
Freiwillige Gewinnreserven	49'770	48'520
Eigene Kapitalanteile	-329	-665
Gewinnvortrag	58	39
Halbjahresgewinn / Vorjahresgewinn	1'752	3'519
Total Passiven	1'818'481	1'778'660
Total nachrangige Verpflichtungen	-	-
davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	-	-

Ausserbilanzgeschäfte

	30.06.2024	31.12.2023
Eventualverpflichtungen	5'220	5'248
Unwiderrufliche Zusagen	38'010	49'960
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	3'284	3'284

Erfolgsrechnung

	1.Semester 2024	1.Semester 2023
Erfolg aus dem Zinsengeschäft		
Zins- und Diskontertrag	13'746	11'767
Zins- und Dividendenertrag aus Handelsgeschäft	-	-
Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen	1'297	1'264
Zinsaufwand	-4'922	-1'913
Brutto-Erfolg Zinsengeschäft	10'121	11'118
Veränderungen von ausfallrisikobedingten Wertberichtigungen sowie Verluste aus dem Zinsengeschäft	-351	-568
Subtotal Netto-Erfolg Zinsengeschäft	9'770	10'550
Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft		
Kommissionsertrag Wertschriften- und Anlagegeschäft	1'557	1'364
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	68	75
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	715	709
Kommissionsaufwand	-113	-103
Subtotal Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	2'227	2'045
Erfolg aus dem Handelsgeschäft und der Fair-Value-Option	364	371
Übriger ordentlicher Erfolg		
Erfolg aus Veräusserungen von Finanzanlagen	58	70
Beteiligungsertrag	165	165
Liegenschaftenerfolg	310	314
Anderer ordentlicher Ertrag	734	21
Anderer ordentlicher Aufwand	-	-352
Subtotal übriger ordentlicher Erfolg	1'267	218
Geschäftsertrag	13'628	13'184
Geschäftsaufwand		
Personalaufwand	-3'758	-3'486
Sachaufwand	-2'628	-2'601
Subtotal Geschäftsaufwand	-6'386	-6'087
Wertberichtigungen auf Beteiligungen sowie Abschreibungen auf Sachanlagen und immateriellen Werten	-1'397	-1'485
Veränderungen von Rückstellungen und übrigen Wertberichtigungen sowie Verluste	-15	-31
Geschäftserfolg	5'830	5'581
Ausserordentlicher Ertrag	-	5
Ausserordentlicher Aufwand	-	-
Veränderungen von Reserven für allgemeine Bankrisiken	-3'300	-3'000
Steuern	-778	-846
Halbjahresgewinn	1'752	1'740

Bilanz

Die Bilanzsumme erhöht sich im ersten Semester 2024 um CHF 39.8 Mio. (plus 2.24%) und liegt per 30. Juni 2024 bei CHF 1'818.5 Mio. Erfreulicherweise ist es uns gelungen, die Kundenausleihungen um weitere CHF 37.5 Mio. (plus 2.46%) auf neu CHF 1'563.9 Mio. zu steigern. Hauptverantwortlich dafür ist die Steigerung des Hypothekarvolumens, welches sich um beachtliche CHF 32.4 Mio. (plus 2.26%) auf CHF 1'470.1 Mio. erhöht. Auch die Kundengelder können nach dem Rückgang im Vorjahr wieder leicht gesteigert werden, und zwar um CHF 2.7 Mio. (plus 0.21%) auf neu CHF 1'251.1 Mio. Insbesondere unsere Kassenobligationen erfreuen sich grosser Beliebtheit, auch dank den offerierten Spezial-Zinssätzen. Der Bestand erhöht sich um CHF 33.2 Mio. (plus 57.89%) auf neu CHF 90.6 Mio. Somit sind die Kundenausleihungen per Stichtag zu 80.00% mit Kundengeldern gedeckt. Als weitere wichtige Refinanzierungsquelle dienen uns die Pfandbriefdarlehen, welche wir um CHF 25.0 Mio. (plus 7.43%) auf neu CHF 361.3 Mio. erhöht haben.

Erfolgsrechnung

Der Netto-Erfolg aus dem Zinsengeschäft liegt bei CHF 9.8 Mio., was im Vergleich zur Vorjahresperiode einem Rückgang von CHF 0.8 Mio. (minus 7.39%) entspricht. Aufgrund des deutlich höheren Zinsaufwandes für die Kundengelder sowie markant tieferen Markt-Zinssätzen als im Jahr 2023 haben wir mit dieser Entwicklung gerechnet. Entsprechend hat sich auch die Zinsmarge wieder reduziert und liegt neu bei 1.12%. Die Bildung von Wertberichtigungen für allfällige zukünftige Verluste aus dem Kreditgeschäft vermindert sich um CHF 0.2 Mio. (minus 38.20%). Die sonstige Erträge entwickeln sich sehr erfreulich. Der Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft erhöht sich - insbesondere aufgrund der positiven Ertragsentwicklung im Wertschriften- und Anlagegeschäft - um CHF 0.2 Mio. (plus 8.90%) auf CHF 2.2 Mio.

Der Erfolg aus dem Handelsgeschäft kann auf dem guten Vorjahresniveau von CHF 0.4 Mio. gehalten werden. Und der übrige ordentliche Erfolg erhöht sich aufgrund der erfolgten Wertaufholungen der Finanzanlagen deutlich um CHF 1.0 Mio. (plus 481.19%) auf CHF 1.3 Mio. Gesamthaft realisieren wir somit einen Geschäftsertrag, der mit CHF 13.6 Mio. um CHF 0.4 Mio. (plus 3.37%) über dem Vorjahreswert für das erste Halbjahr liegt. Dem Geschäftsertrag steht ein um CHF 0.3 Mio. (plus 4.91%) höherer Geschäftsaufwand von CHF 6.4 Mio. gegenüber. Sowohl der Personal- wie auch der Sachaufwand sind höher als in der Vorjahresperiode. Nach Verbuchung der Abschreibungen auf dem Anlagevermögen sowie der Rückstellungen und Verluste von gesamthaft CHF 1.4 Mio. resultiert ein im Vergleich zur Vorjahresperiode gesteigerter Geschäftserfolg von CHF 5.8 Mio. (plus 4.46%). Somit weisen wir - nach erfolgter Reservebildung und Abgrenzung des Steueraufwandes - einen Halbjahresgewinn von CHF 1.8 Mio. aus.

Anlagegeschäft

Im ersten Halbjahr 2024 haben sich die globalen Aktienmärkte sehr positiv entwickelt. Die Kurssteigerungen sind getrieben von Zinssenkungen der Schweizerischen Nationalbank (SNB) und der Europäischen Zentralbank (EZB) sowie den erwarteten kommenden Zinsschritten der US-Notenbank (FED). In der Schweiz verzeichnen die Aktien-Indizes Zuwächse im zweistelligen Prozentbereich. Davon profitieren auch unsere Kundinnen und Kunden. Dank weiterer Mittelzuflüsse von CHF 16.1 Mio. und einer positiven Kursentwicklung erhöhen sich die Depotvolumen im ersten Halbjahr um CHF 48.1 Mio. (plus 9.86%) auf neu CHF 536.1 Mio.

Bank SLM AG
Dorfplatz 5
3110 Münsingen

031 700 10 10
info@bankslm.ch
bankslm.ch

Bank SLM – einfach persönlich

Zuhause in Ihrer Region – solid, kompetent und engagiert.
Wir beraten Sie gerne in Ihrer Nähe – einfach persönlich.

